

关爱老兵 你我同行

河北省切实做好分散供养优抚对象服务保障工作——

打造没有院墙的光荣院

■薄轶锋 周鑫

“快进来坐，这么冷的天，还来看我……”春节前夕，在河北省沧州市吴桥县安陵镇大寨子村，参加过解放战争的96岁老兵刘国良热情招呼着前来自家中探望自己的驻地人员。

“快过年了，我们来看看您。”县人武部和退役军人事务局的工作人员一边放下慰问品，一边拉着老人的手坐在一起，拉起了家常。同行的医生打开检查仪器设备，为老人进行一月一次的例行检查。这是河北省加强分散供养优抚对象服务保障的一个镜头。

刘国良参加过青沧战役、济南战役、蚌埠战役，复员后一直在乡务农。老兵卸甲，初心依旧。每逢重大节日，他会在小院里升起国旗。前些年，沧州市退役军人事务局专门为他建档立卡，完善基本信息，并安排定期走访，及时了解掌握他的生活、身体状况。去年，老人不慎跌倒，摔伤了骨头，军地有关部门及时协调医院为他做了手术。

“河北是革命老区、红色故土，在广袤的燕赵大地上曾涌现大批英雄模范，他们为中国革命和建设作出过巨大牺牲和贡献。时光荏苒，这些为国家奉献青春热血的军人都已年迈，还有的老英雄已进入耄耋之年。长期以来，党和政府十分关心这类群体，将他



们列为重点关照对象，大多数孤老优抚对象在光荣院得到妥善照顾。”省军区相关负责人介绍，然而，由于各种原因，截至去年，全省仍有3000多名符合集中供养条件的孤老优抚对象未选择入住光荣院，他们年事已高，大多生活不便。

为切实做好孤老优抚对象的服务保障工作，去年，河北省退役军人事务厅、省发展和改革委员会等5部门在深入调研、广泛征求意见的基础上

专门印发《关于进一步做好孤老优抚对象服务保障工作的通知》，就完善服务设施、强化服务保障等提出明确要求，着力在全省打造没有院墙的光荣院。

在沧州市新华区三里家园小区，笔者碰到了为老兵张树斌检查身体的沧州市荣复军人疗养院的医护人员。该院副院长张新良介绍，为让分散供养优抚对象安享晚年，确保平时有人照应、生病有人看护，疗养院将分散居

住的优抚对象纳入管理服务范围，为其建立健康档案，定期查体、诊疗和送医送药，每年还组织100多人进行集中疗养。

各市退役军人事务局积极探索社会化服务，通过购买第三方服务机构为分散居住的优抚对象提供周到服务，同时鼓励社会志愿者参与进来。

承德市隆化县广泛利用社会资源为居家分散供养的孤老优抚对象提供志愿服务。他们按照“三方协议”明确一对一监护人、照料护理人和包联人，为孤老优抚对象统一印制服务联系卡，注明服务联系人姓名、电话，使优抚对象安心享受居家养老服务。此外，他们还给予分散供养的孤老优抚对象每人每年1000元的门诊补助，并协调住建部门，将符合条件的优抚对象优先纳入农村危房改造、城镇住房保障范围。

“照顾好老英雄和他们亲人的晚年生活，是我们应尽之责。”省退役军人事务厅领导说，下一步，他们将创新工作方法，建立专属网上医疗平台，持续为全省分散供养的孤老优抚对象提供跟踪服务，确保每名优抚对象都能得到及时、全面、优质的服务保障。

左上图：沧州市荣复军人疗养院慰问人员来到分散供养老兵孟庆文家中巡诊。刘俊通摄

「亲戚越走越亲，军民越抱越紧」

——新疆军区下马崖边防连与边民阿迪·尔力的故事

■王梦缘

“爷爷，我们来给您拜年了。”2月5日，新疆军区下马崖边防连的官兵一大早就带着年货，来到下马崖乡老人阿迪·尔力家中。阿迪·尔力赶忙招呼官兵进到屋里。

寒暄过后，官兵像回到自己家一样，熟门熟路地忙活起来。有的去厨房煮饺子，有的帮忙打扫屋里卫生，有的跟阿迪·尔力围坐在一起聊天。

1974年春，阿迪·尔力与同事在街上修理拖拉机，一不小心撞倒了旁边的马灯，引燃了柴油桶。不远处就是民兵弹药库，情急之下，阿迪·尔力抱起燃烧着的柴油桶冲向远处。弹药库安全了，但阿迪·尔力自己全身严重烧伤。

下马崖边防连官兵得知情况后，连夜开车将阿迪·尔力送到50多公里外的伊吾县人民医院。当时医院医疗条件有限，经上级协调，又将阿迪·尔力及时转送至新疆军区总医院抢救。治疗期间，官兵们多次到医院看望他，积极捐钱捐物，帮助他渡过难关。

“是解放军给了我第二次生命。”康复后，阿迪·尔力时常把这句话挂在嘴边。他时常去连队，帮助官兵修锅炉、修车辆、焊农具、修靶场、挖沟、翻院墙、种蔬菜……只要自己能干的、能出力的，他都主动抢着干。时间久了，官兵们都会喊他“阿迪师傅”。这些年，连队官兵换了一茬又一茬，曾经的“师傅”也变成了“爷爷”。

阿迪·尔力逢年过节便邀请边防官兵到家中做客，还时常把自家瓜果摘了送到边防连。官兵们也把他当成家人一样对待。每到春节，连队就组织官兵帮他压膜、打叉、打秧，秋收时节主动为老人收庄稼。

“其实，阿迪·尔力家里的经济条件并不好。”连队官兵介绍，阿迪·尔力的老伴常年卧床，全家7口人全靠10多亩地过日子。可是，他心里总是装着边防连官兵。随着年龄增长，阿迪·尔力发现自己的身体一天不如一天，他给儿女立下家规：“边防连的事，就是自家的事。只要能出力的，就不能讲条件、提要求。我们家对边防连的感情要像村里坎儿井的泉水一样，世世代代不断，一定要把这根接力棒传承好。”

下马崖乡地广人稀，地形多为戈壁、荒漠和高山，气候复杂多变。早些年，连队官兵想要到伊吾县城采购物资或出差探亲，经常为没有车发愁。大儿子阿迪·尔力就与父亲商量，买了个皮卡，对边防连几乎是求之不应，大大缓解了官兵出行难问题。

据了解，阿迪·尔力及其家庭先后被国家民委等单位表彰为“爱国拥军模范”“情系国防好家庭”。

这两年，边防连到县城的柏油路修好了，班车也通了，官兵出行条件大大改善。但是，每逢风雪天路不好走时，阿迪·尔力都会与官兵们联系，问问他们的需求。

小儿子外力买了挖掘机。2018年，边防连绿化营区，需要挖树坑。由于官兵们执勤训练忙，缺乏工程机械，挖掘进程缓慢，外力得知情况后，主动到边防连义务施工。

天色渐晚，到了离开的时候。阿迪·尔力坚持把大家送到连队门口。该连指导员说：“亲戚越走越亲，军民越抱越紧。50年来，阿迪·尔力为我们连队做的好事数不清。”

据了解，阿迪·尔力及其家庭先后被国家民委等单位表彰为“爱国拥军模范”“情系国防好家庭”。

辽宁省营口市

双拥街举办惠军年货节

本报讯 杨龙、记者范奇飞报道：“到此购物，不仅能享受惠军折上折，还能凭购物券再领一份拥军礼，真开心！”春节前夕，辽宁省营口市依托本市站前区“双拥示范街”，举办首届“爱军惠军年货节”活动。军属张慧推着满满的购物车通过“惠军通道”，凭优待证快速完成结账付款。

“双拥示范街”是该市搭建社会化拥军矩阵的基础工程，位于市中心市街路，是当地人餐饮、购物、休闲、娱乐离不开的综合性商贸街区。走在街道上，“拥军优属示范商户”牌匾随处可见。

“非常荣幸能成为营口市首批拥军示范企业中的一员，我们将持续细化暖心举措，将拥军优属承诺落到实处，让军人军属暖心，让退役军人舒心，让人民群众放心！”某拥军优属示范企业拥军项目负责人李艳伟表示，他们用实际行动践行爱军拥军的承诺。

诺：餐饮美食赠菜品、服装箱包折上折、黄金珠宝享立减、医药免费配送到家……走进这些门店，商家均在醒目位置张贴展示退役军人和优抚对象可享受的优惠信息，细数下来，足有70余项优惠优待项目。

营口市退役军人事务局领导介绍，他们通过打造“双拥示范街”等社会化拥军标杆，着力在全社会营造自觉参与拥军支前、服务军人军属的社会氛围。据了解，该市首批33家拥军优属示范企业的优待优惠承诺清单公示后，多家企业积极响应，相继出台优惠项目。

此外，“双拥示范街”上还有许多隐藏“彩蛋”——退役军人学雷锋风采展示墙、市县两级老兵宣讲团视频集锦、征兵宣传公益广告……更多的“兵元素”亮相步行街橱窗和商场广告电子屏幕，悄然融入市民日常生活，潜移默化中营造双拥浓厚氛围。



前不久，山东省临沂市蒙阴县军地举办“情系军属暖军心 军民情深迎新春”活动。活动现场，军民鱼水情谊浓浓，一派欢乐祥和。

上图：活动现场大合影。左图：大家一起包饺子。

傅家德摄

河北省石家庄市 校所共育贺新春

本报讯 张雪琛、田定宇报道：2月5日，河北省石家庄市积极开展“校所共育”活动，组织红星小学师生代表来到石家庄第四离职干部休养所，与老首长、老阿姨们一起剪窗花、写对联、折灯笼，共贺新春。活动现场，老干部向学生们讲述战斗故事，为他们带来一堂生动的国防教育课。

山东省东平县人武部 从严从廉抓征兵

本报讯 马军、王倩报道：近日，山东省东平县人武部召开2024年廉洁征兵暨征兵政治考核工作视频会议。他们把廉洁征兵监督员纳入参会人员名单，同时联合纪委监委制定强化军地联合监督措施，上下逐级签订廉洁征兵责任书和个人承诺书，全面从严从廉抓好征兵工作。

河南省军区许昌离职干部休养所

联动“服务+” 保障“夕阳红”

本报讯 王义华、特约记者胡宝玉报道：“邢主任，我爸的心绞痛犯了，目前呼吸困难、不能言语……”近日，河南省军区许昌离职干部休养所门诊部主任邢智广接到紧急求助电话。不到5分钟，南关西社区医院派出1辆救护车和3名急救医护人员赶到老干部宋思成家中展开急救，很快控制了病情。

邢智广向记者介绍，干休所内老干部平均年龄已超过90岁，患病多、病情重、发病急，抢救任务比较繁重。而该干休所又远离体系医院，医护人员大多是新近入职的年轻文职人员，技术力量薄弱、临床经验缺乏。

“为确保老首长、老阿姨们健康长

寿、安享晚年生活，所党委一班人梳理现实难题，寻找强化精准服务办法。”干休所所长、抢救专家组组长张青松告诉记者，他们充分与驻地医疗机构协调沟通，创设联动“服务+”保障模式，利用地方优质医疗资源，在急诊急救、门诊会诊、医疗用药、预防保健、心理咨询、健康教育、康复训练、饮食护理等方面展开军地合作。

干休所还聘请地方知名专家、科室主任、专科医生，成立老干部医疗保健专家组，签订“医疗服务协议书”，为老干部及其家属等优抚对象免费提供免费提供门诊会诊、健康咨询等服务，确需住院的由专家组成员安排，着力提供快捷优质的医疗服务。

部的医疗需求。“这些老干部都是党和国家的宝贵财富。在日常医疗服务保障过程中，我们常常能够听到他们在战争年代的英雄事迹，深受教育。”抢救专家组成员、许昌市人民医院副院长燕自仪说，近年来，他们出诊抢救老干部30余人次，在真情服务“夕阳红”的同时，自己也时常能够受到教育和鞭策。

据悉，该干休所已经联合许昌市中心医院、市人民医院、市建安医院、南关西社区医院等医疗单位，定期为老干部提供免费提供门诊会诊、健康咨询等服务，确需住院的由专家组成员安排，着力提供快捷优质的医疗服务。



连日来，贵州省毕节市大方县人武部成立9支民兵助农队，深入田间地头帮助农民采收萝卜。王庆泽摄